
                                                                                 
 

VERBALE N. 22
SEDUTA DEL  20/04/2022

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2022 (duemilaventidue) il  giorno  20 (venti)  del  mese di  aprile,  la Commissione Terza  è

convocata   attraverso la modalità telematica  secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del

Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 , alle ore 12.00 con il seguente ordine dei

lavori:

• Comunicazioni del Presidente;

• Espressione di parere sulla proposta di delibera n.20.2022 “Approvazione rendiconto

esercizio finanziario 2021”;

• Audizione prof. Ennio Paris sull’evoluzione della normativa idraulica e relazioni

della stessa con la pianificazione urbanistica;

• Approvazione verbali delle sedute precedenti;

• Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  la  P.O.  Direzione  del

Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani, il Dirigente Riccardo Nocentini, Vieri Gaddi

per la diretta in streaming. 

Alle ore 12.00 si collegano telematicamente i Consiglieri: De Blasi, Pampaloni, Bianchi, Masi, Perini,

Santarelli.

Alle ore 12.01 si collega telematicamente il Consigliere Calistri.

Alle ore 12.03 si collega telematicamente la Consigliera Innocenti.

Il Segretario della Commissione Valter Cozzi procede all’appello nominale dei Consiglieri presenti

telematicamente, il Presidente Pampaloni apre la seduta alle ore 12.05

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo

Vice Presidente De Blasi Roberto

Componente Bianchi Donata Di Puccio stefano

Componente Calistri Leonardo

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Masi Lorenzo

Componente Bundu Antonella

Componente Perini Letizia
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Sono presenti il Prof. Ennio Paris dell’Università degli Studi di Firenze.

E’ presente il Segretario della Commissione Valter Cozzi.

Viene messo in visione il verbale della seduta del 23 marzo 2022.

Il Presidente Pampaloni prima di procedere a mettere in votazione la proposta di delibera

n.20.2022 invitando i Commissari ad esprimere eventuali dichiarazioni di voto  accerta la

presenza dei Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo

Vice Presidente De Blasi Roberto

Componente Bianchi Donata

Componente Calistri Leonardo

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Masi Lorenzo

Componente Perini Letizia

Componente Santarelli Luca

La proposta di delibera n.20.2022 riporta il seguente esito: Parere favorevole 

7 voti favorevoli (Pampaloni, Bianchi, Calistri, Giuliani, Innocenti, Perini, Santarelli)

2 voti contrari (De Blasi, Masi)

Il presidente Pampaloni passa ad illustrare il scondo ordine dei lavori e lascia la parola al

Prof. Ennio Paris dell’Università degli Studi di Firenze.

Alle ore 12.16 si collega telematicamente il Consigliere Tani.

Il  Prof.  Paris  inizia  il  suo  intervento  ricordando  che  con  il  Decreto  Legislativo  del   23

febbraio 2010 n.  49 l’Italia  ha recepito  la  Direttiva 2007760/CE del  Parlamento Europeo

relativa  alla  valutazione e alla  gestione dei  rischi  di  alluvione  chiamati  PGRA “Piano  di

gestione del rischio di alluvioni”. Già dal 1904 in Italia esisteva il Regio decreto n.523 del 25

luglio (testo unico sulle opere idrauliche) tuttora vigente; a questo si è aggiunto il Decreto

Legislativo 49/2010 che va a sovrapporsi a quello che esisteva già a livello Nazionale dai

cosiddetti PAI “ piano strategico per l’assetto idrogeologico” che fonda le sue valutazioni sul

concetto della pericolosità dell’evento piuttosto che sul concetto di rischio indotto dall’evento

stesso.

Alle ore 12.29 si collega telematicamente il Consigliere Razzanelli.

Il Prof. Paris passa ad analizzare in maniera dettagliata e tecnica la differenza tra pericolosità

_______________________________________________________________________________________________________________



                                                                                 
 

e rischio idraulico.

Il prof. Paris passa ad illustrare  la Legge Regionale Toscana n.41 del 2018 che disciplina la

gestione del rischio di alluvioni in relazione alle trasformazioni del territorio e la tutela dei

corsi  d’acqua;  per  quanto riguarda la  mappa delle  pericolosità  idrauliche  si  divide  in  tre

diversi livelli di intensità o classi:

1. Pericolosità da alluvione elevata corrispondente ad aree inondabili da eventi con tipo di

ritorno minore/uguale a 30 anni;

2. Pericolosità da alluvione media con tipo di ritorno maggiore di 30 anni e minore/uguale a

200 anni;

3. pericolosità da alluvione bassa con tempo di ritorno superiore a 200 anni.

Alle ore 12.44 si sconnette telematicamente la Consigliera Innocenti.

La legge Regionale 41/2018 introduce anche il concetto delle magnitudo idraulica che è la

combinazione del battente e della velocità della corrente in una determinata area, associata

allo scenario relativo alle alluvioni poco frequenti.

Il Prof. Paris continua per poi terminare il suo intervento affrontando nel dettaglio la Legge

Regionale 41.2018 in tutti i suoi aspetti.

Alle ore 12.59 si sconnettono telematicamente i Consiglieri Giuliani, Masi, Santarelli.

Il  Prof.  Paris  resta  a  disposizione  dei  Commissari  per  eventuali  osservazioni  e  loro

valutazioni.

Alle ore 13.04 si sconnette telematicamente il Consigliere De Blasi.

Non ci sono interventi.

Il  Presidente  Pampaloni  ringraziando  il  Prof.  Ennio  Paris per  la  sua presenza   passa  ad

approvare il verbale inserito precedentemente in chat.

Il  Segretario  della  Commissione  Valter  Cozzi  procede  all’appello  finale  dei  Consiglieri  presenti

telematicamente, il Presidente Pampaloni chiude la seduta alle ore 13.10.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo
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Componente Santarelli Luca
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Componente Perini Letizia

Componente Razzanelli Mario

Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 26.10.2022

                  Il Segretario             Il Presidente

      Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni
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